
授課老師 : 陳嘉琦 
授課時間 : 2016年 10月 28日 



教學目標 

1.了解司馬遷生平、史記成書背景及在文學、史學的地位
與影響。 

 
2.了解鴻門宴情節發展的始末。 
 
3.了解秦末楚漢相爭的歷史背景以及「鴻門宴」所代表的
意涵。 

 
4.了解人物性格及處事態度決定一生的命運。 



教學活動 

為讓學生更了解此課故進行行動教學： 
 
1.根據課文內容事先分為兩部分共四組，各組自行編寫劇本，以戲
劇或相聲演出的方式，詮釋鴻門宴發展及人物的性格。 

 
2.各組上傳youtube與本班群組連結，以一週時間按讚活動。 
 
3.四組成績最優2名，在行動教學成果發表當日，可參與玩鴻門宴
大富翁遊戲。 

 



教學方法 

•講述法 

•多媒體互動法 

•小組成果發表 

•遊戲法 



背景說明 

秦末天下大亂，六國後裔紛紛起義抗秦，項羽 

和劉邦是楚國義軍的主要將領。楚懷王曾與諸 

將相約：「先破秦入咸陽者王之。」其後，項 

羽領兵救趙，大破秦軍，率諸侯聯軍往西進 

擊。而正當項羽與秦軍主力在河北決戰時，劉 

邦已先入咸陽。兩人鴻門會後，項羽入關，火 

燒阿房宮，分封諸王。因分封不公而導致眾叛 

親離，展開楚漢相爭的局面，最後項羽烏江自 

          刎，劉邦建立漢朝。 



    

    

   (1)項莊舞劍，意在沛公： 

        比喻行動或言論隱約針對某一個人或別有意圖的舉動。 

 

   (2)人為刀俎，我為魚肉： 

        指人家掌握生殺大權，自己處在被宰割的地位。 

 

相關成語 



分組名單(一) 
 

大富翁組（共13人） 

組長、材料製作、材料購買、佈置、 

剪輯、：33黃馨儀 

副組長、材料製作、佈置：1吳奇澐 

組員、材料製作：28謝尹恩 

組員、材料製作：8楊 婕 

組員、材料製作：18陳玟茹 

組員、材料製作：27鄒宜庭 

組員、材料製作：40馬珮慈 

組員、材料製作：21李姿儀 

組員、材料製作：13黃培萱 

組員、材料製作、拍攝：9林沛榆 

組員、材料製作、佈置：22陳翊云 

組員、材料製作、拍攝、佈置： 

43陳雯蕙 

組員、材料製作、拍攝、佈置： 

38柳毓祺 



分組名單(二) 

相聲組3~4段B（共10人）  演戲組3~4段A（共7人）   

組長：34李欣儒 

副組長：3蕭妤崴 

編劇：23王芷芸、3蕭妤崴 

拍攝：31紀奕安、10張詩苹、7高瑞妤 

演員：34李欣儒、35張郡峰、36徐若茵 

監製：3蕭妤崴、41林品璇 

後製：34李欣儒 

場地佈置：全體人員 

 

 

 

 

演員、編劇、組長：42謝舜羽 

演員、副組長：29鄭郁霖 

演員：11蔡淳薇 

演員：24陳又嘉 

演員：20李芷寧 

演員、拍攝：32龍彥臻 

演員、後製：37陳姿婷 

  

  

 

 



分組名單(三) 

演戲組1~2段A（共6人）  

組長、編劇：12江昱萱 

拍攝演員道具製作：30周育慈 

拍攝演員道具製作：16田湘齡 

拍攝演員道具製作：5李玟儀 

拍攝演員道具製作：14宋郁柔 

拍攝演員道具製作：19黃子純 

  

  

 

拍攝、剪輯：6方姿人 

演員： 

曹無傷：39林芷君 

項羽：4王琦 

范增：15徐偵瑜 

項伯：2蔡沛婕 

張良：26詹婕妤 

沛公：25胡芯苹 

 

演戲組1~2段B（共7人）  





相聲 



函谷關 



演戲 



座次安排 

 
君臣於室內相見的方位： 
因為室的門（戶）開在室的東側，所以室內的西南角最深
最隱蔽，古人稱此西南角為「奧」，此即「深奧」一詞的
由來。古人以奧為最尊，所以最尊者位置最靠近奧，他自
然是東(嚮)向(位西面東) ，不然就「面壁」了，其餘依次是
面南、面北，最後才是最靠近戶的面西位置。 
 



座次安排(圖示) 

君臣於室內相見的方位 

 



大富翁 



學習單(一) 



學習單(二) 



學習單(三) 



成果發表 







成果發表影片 




